

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 23 de Noviembre de 1924

ADMINISTRADOR:
Octavio Rodríguez de la Vega

PAGINAS DE ACTUALIDAD

La influencia de la mujer en la sociedad moderna

En todas las épocas de la historia en que la civilización comienza a extender su acción benéfica influyente, véase también ascender la importancia de la mujer de una manera análoga y gradual; en las épocas de fuerza, en los pueblos salvajes y guerreros, la mujer es considerada como el emblema de traslación de la raza humana, semeja a algunos de los instrumentos de pesquería en la cabaña, útiles tan solo en el momento en que la necesidad estimula al trabajo, para procurarse el alivio y la satisfacción; en tales épocas la importancia de la mujer se rebaja considerablemente; reducida a la mayor oscuridad, se afana de continuo en la preparación de las viandas, en la lactancia de sus hijos, y hasta en el cumplimiento de las leyes o instintos que la naturaleza ha prescrito a los animales. El hombre, rey de la cabaña, mira con desdén la importancia de la mujer que no sabe procurarse el sustento por la vía de la fuerza; la fuerza que es la virtud eminentemente del salvaje, del hombre que habituado a una vida errante y nómada, fortificado con los hábitos ágiles y feroces de la caza, la guerra y la rapina, no se cura de halagos y caricias, no ve en la mujer su compañera, sino una esclava adquirida por la suerte, como uno de los escasos muebles que necesitan en su hogar.

En tal estado la situación de la mujer es triste, si bien no idéntica o igual a la del esclavo reducido a servidumbre, porque la mujer fue creada por la Providencia para andar como colgada de su semejante; y a pesar de la altanería y arrogancia del hombre cómo se desentendía de las intimidades del corazón, por leves y efímeras que hayan sido? Mas, pasemos de esta época ruda y egresiva, y entremos en una sociedad más avanzada, y a proporción, veremos el ascender que va adquiriendo la mujer, ya se la verá representar un papel interesante en la historia, ya la veremos cultivar la poesía, las ciencias, ya, en fin, ejercer un poder soberano sobre el hombre, bien por el atractivo encantador de la belleza, o de esas gracias flexibles y delicadas con que dotó Dios a la mujer para fascinar mejor la inclinación del hombre. Sin embargo, el reinado de la hermosura, del que en absoluto no prescindió nuestra condición, no es el que ha de acrecentar la influencia de la mujer en nuestra sociedad; cultivase hoy con el mayor esmero la ternura, ese atributo divino de la belleza, donde brota sin cesar un torrente de caridad y de amor influido que realiza sobriamente el precio de la vida; cultivase todas sus disposiciones morales, ya por medio de las ciencias, artes, religión y ejemplos virtuosos, cuanto por el estímulo de aparecer una excelente madre de familia, que fije las miradas de la juventud atenta al porvenir y a los cuidados de su posteridad.

El cristianismo, que vino a regenerar el mundo, no podía menos de alcanzar a esa mitad de nuestra existencia que se llama mujer, objeto mil veces de nuestras delicias, y a su vez, emanación de la mujer de aquel antiguo yug con que la oprimían en los primeros tiempos de ruda y de incivilización, la eleva y ensa a su altura en su corazón, de modo que, siendo a sus ojos más digna, más noble y más digna aparecen sus relaciones a la vista de los demás. El cristianismo, predicando el amor a los hombres, la fraternalidad y el alivio de los males que afligen nuestra especie, por la virtud de la caridad, combatió a todo trance el predominio de la fuerza bruta, la esclavitud y la dureza de corazón; de este modo preparaba el campo a las semillas benéficas que a la vez se esparcían en nuestra sociedad, porque en seguida que el hombre se le obligó a ser bueno en nombre de Dios, lo fué por interés, y vé ahí la ficción naciendo de la religión.

La mujer en el cristianismo, creció en moralidad, en poder y en dignidad; de la clase de sierva pasó a ser señora y compañera; rompiéronse los lazos de degradante dependencia, y estrecháronse más y más los de la íntima amistad y del amor; desde entonces se erigió la institución del matrimonio, tuvo ya un fin moral más elevado y más noble. ¡Oh! qué grandeza hay en ese lazo indisoluble que forman dos seres que se encuentran en el mundo, para sobrelevar los tormentos de la vida y participar de las alegrías del corazón. Porque ya nada es individual, aislado; se han reconcentrado dos vidas, y viven no solo para sí, viven para su posteridad, viven para el honor, viven para la gloria; esta compañía de la vida con quien se parte el sustento, que alivia las congojas y aflicciones del espíritu, que aplica a la boca el bálsamo en el acceso de la fiebre, y, llena de solicitud, ansiosa espía los momentos de procurar su descenso y de vencer sus dolencias a fuerza de desvelos; esta compañía angelical, después de Dios la debemos al cristianismo; sustituyó otros principios a sus destructivas doctrinas y verás convertirse la sociedad conyugal en un foco de corrupción, de inmoralidad y de crimen. Ni el brillo del talento, ni la posesión de riquezas, ni el lujo y esplendor de las artes, ni aún la encantadora perspectiva de la hermosura, indemnizarían jamás de la pérdida de aquel amor que enciende el cristianismo a sus fieles, como corona núcleo de todas las virtudes. Sin esta cualidad la sociedad conyugal sería un barbitano funesto erizado de espinas, que lastimaría el corazón y atormentaría el alma.

Ya hemos visto indicado de qué manera el cristianismo ha ejercido su influencia sobre el hombre; pero no nos hemos detenido a examinar de qué modo la mujer ha contribuido a la civilización del hombre mismo; sin embargo, que no hay más que abrir los ojos para mirar las vicisitudes de este hecho que acabo de anunciar. Ya consideramos al hombre independiente y libre de toda obligación para con la mujer, ora le contemplemos ligado con el vínculo del matrimonio, siempre se verá a la mujer ejerciendo un grande influjo sobre el hombre. Ella es el talismán, la estrella de su rumbo, el anhelo de su esperanza; hay una atracción invencible en el hombre hacia ese ser dotado de hermosura y de un conjunto de gracias, que llega a enloquecer los ánimos capaces de impresionarse profunda y exaltadamente; en esta época podemos decir, que la mujer despierta y desarrolla en el hombre un exceso de fuerza y de pujanza, que ha de servirle útilmente en la carrera de la vida, porque aviva y desarrolla las pasiones tan necesarias para dar impulso a esta masa material, rebelde a veces a las frías determinaciones del espíritu; y como la posesión de la mujer sea uno de los impulsos naturales del hombre, reflexiona que para conseguir este objeto necesita no solo cumplir con los deberes que la sociedad conyugal le impone, sino hacerse muy digno de galardón y recompensa de la que ama; por eso no solo trabaja, sino que se moraliza. Mas no se limita a esto únicamente; su influjo es a la vez más directo; esa ternura española, esa delicadeza de expresión, esa cariñosa unión de sentimiento, se imprimen fuertemente sobre el rudo, desdenuado y áspero continente del hombre, véase a su lado más afable y cariñoso, no respira ya aquellos sentimientos de venganza, de ira, o de cólera que abrigaba contra sus semejantes, porque se lo impiden no solo los ruegos de la belleza, sino las lágrimas de una esposa, y tal vez el fruto de su amor.

Si hubiéramos de citar ejemplos y deductos de lo que pasa a nuestra vista en los caseros y las aldeas, diríamos que la importancia o el influjo de la mujer es aquí mucho más sensible; porque nada es más frecuente que ver a la mujer llena de virtudes y de pobreza al paso que al hombre se advierte una tendencia a disipar lo que a fuerza de sudores y va reunido y que sin la previsión y los consejos de la mujer se malgastaría en un día, en una hora; este es un hecho que cualquiera ha podido observar en los pueblos donde la corrupción y el lujo no han fijado su asiento, y en las clases donde la educación no ha penetrado como fiera de desierto; no es del caso explicar las razones que han podido contribuir a este suceso, bastanos indicar este hecho en comprobación de la verdad que tratamos de demostrar, a saber: la influencia de la mujer en la civilización humana, y todo esto sin contar para nada la intervención del afecto maternal, la lactancia y toda la ternura que una madre sujeta derrama sobre la vida de su hijo, si el gran papel que Dios la ha destinado en esta sociedad, porque seguramente en el seno de la familia hay un vasto teatro donde la madre, la esposa, la hermana y demás que se hayan ligado con el vínculo de la sangre, ejercen un poderoso influjo en el porvenir de la sociedad. Hay aquí, sin duda, una mano divina que estrecha-

mente ha unido los efectos de estos seres queridos pero sucesivamente se van extendiendo las relaciones por la amistad, la gratitud y demás medios que la Providencia ha decretado para el fomento y subsistencia de la sociedad; pues bien, en esa sociedad que nace del seno de la familia, la mujer tiene una esfera tan dilatada que no puede menos de ser muy importante su influencia, y así es la verdad.

La historia hace mención de una época en que el imperio de la mujer se señala sobremodera; la época de la galantería y del espíritu caballeresco de los siglos medios, el tiempo del reinado de la hermosura y del amor, de la constancia y heroicidad en los grandes afectos, que hacía mantener o despertar la mujer con una prenda sencilla; galardón del valor, de la generosidad, del agradecimiento. ¿Cómo se concibe esa protección y amparo de la belleza, sin más recurso que su ternura ni otro apoyo que su inocencia? ¿Por qué el guerrero, cubierto de sangre, iba a deponer a los pies de su querida esposa los trofeos de la victoria? ¿Quién es esta Reina que alcanza un tan universal acatamiento y precisamente en una época de fuerza en que la sociedad luchaba fuertemente por conquistar una forma, si cabe decirlo así, de vida social? ¿Por qué rezaba el caudillo terrible defendiendo en la pelea al menesteroso, al débil, y de león y bravo vuélvese dócil y pronto al ruego e instrucción de la bondad que le ordena? Todos estos hechos revelan suficientemente que la mujer en la época del gran predicamento de los libros de caballería, ejerció un influjo maravilloso sobre el hombre, que contribuyó a difundir sus costumbres guerreras con rasgos de generosidad que siempre galardones, que infundió a los hombres valor en los trances peligrosos y arriesgados, y, en fin, que contribuyó, de la manera que en aquella época podía contribuir, al mejoramiento del hombre en aquella fraccionada y turbulenta sociedad.

En consecuencia, podemos asegurar, atendido el progreso racional de nuestras sociedades, que la mujer está destinada a ver acrecentarse cada día el influjo de su magnetismo y la fuerza de su poder, si le damos por norte la virtud, atributo el más digno de aprecio a los ojos del hombre, procura embellecer sus gracias naturales con los modales y refinamientos de una culta sociedad, con el atractivo y encanto de las artes, con el cultivo de las ciencias, si se lo permitieran sus atenciones y posición. Entonces su importancia social se acrecentaría en gran manera (como hoy día se emplea a ver), y no es posible prever la trascendencia de un suceso tan beneficioso a la humanidad y a la conveniencia de los pueblos. Indúcese advertir que el impulso y buena dirección de esta empresa pende muy particularmente del celo y estímulo que en ella emplee el hombre como muy interesado en sus buenos resultados.

José H. y HERNANDEZ.
Octavio (Tenerife). Noviembre de 1924.

Nuestras colaboraciones especiales

España está grave

El presidente interino del Directorio Militar, marqués de Magaz, subió recientemente en Madrid a la tribuna pública, y con la serenidad y la escueta claridad que le caracterizan, dijo al pueblo que la escuchaba y al Rey que estaba a su cabeza, que la situación actual de España era grave, y acusó al catalanismo separatista de ser el factor de esta gravedad.

Los hombres de gobierno que sustentan entre sus manos los hilos de todas las tramas, son los que más motivos tienen para saber todo lo que pasa. Pero las circunstancias frecuentemente les obligan a callar, no sólo porque no es conveniente que todo se sepa, sino también porque es necesario para conservar la seriedad del público evitar que éste se alarme. Por eso generalmente, cuando un Gobierno habla de gravedad, no se cree simplemente en una gravedad sencilla, sino en una gravedad suma, y cuando un gobernante se decide a hacer una acusación, se supone siempre con toda lógica que la acusación es fundada.

Mucho más cuando las dotes personales del gobernante le tienen acreditado de perspicaz y sereno. Tal ha sido el efecto que la palabra de Magaz produjo en la muchedumbre el día 10 del actual.

Nosotros, no obstante, no creemos que Magaz se callara nada. Su misma serenidad es para nosotros una garantía de que supo decir con su mirada la gravedad de la situación y no encareció ni regateó en ella una brizna.

La situación es, pues, grave, nada más que grave. Ni gravísimo ni leve. Pero es indudable que las situaciones graves pueden hacerse fácilmente gravísimas o leves si se las abandona o se las cuida.

Y hay que tener en cuenta también otra cosa, y es que el general Magaz, que no tiene todavía, que separamos, la manía oratoria de los viejos políticos no ha hablado simplemente por el gusto de hablar, ni nos ha dado en balde la noticia de la gravedad de España, ni ha acusado tampoco en balde a los au-

tores de su gravedad. Si el Gobierno nos ha dicho que España estaba grave, ha sido para que lo sepamos y... lo remediará. Y si nos ha dicho quienes eran los causantes, o algunos de los causantes, de esa gravedad, ha sido para que los conociéramos y nos previniéramos contra ellos. ¿Y qué hemos de hacer, sabiendo la gravedad de España, para remediarla? Pues lo que instintivamente se hace con todos los que están graves: tratarlos con cuidado, no disgustarlos, no meter ruido, procurarles con cariño todo lo que pueda hacerles bien, ponerlos a disposición de aquellos que les curan y les cuidan para ayudarles en todo y para facilitarles todo lo que necesitan para la curación.

No tiene en esas palabras el pueblo español todo un programa de conducta para con su Patria? Trátela con cuidado, no la disguste ni la excite, no arme ruido ni bullangas, procúrela con cariño todo lo que pueda hacerla bien y póngase por completo a la disposición, con buena voluntad y sin regateos, de aquellos que tienen el encargo de cuidarla y de amarla, a fin de que ellos puedan disponer por completo de toda nuestra voluntad y puedan contar en todo momento con nuestra ayuda y con todo aquello que de nosotros puedan necesitar.

Pónganse la mano en la conciencia todos los españoles y digan si es verdad que observan en absoluto esa conducta que acabamos de detallar para con su Patria grave. Y si no la observan, desatendiendo por completo la advertencia y el llamamiento que sus gobernantes acaban de hacerles, no se extrañen de que el estado grave de hoy se convierta mañana en gravísimo estado. Y en cuanto a los que han sido denunciados como autores de la gravedad, con conocerlos y hacerles el vacío, basta. Al mal hermano, basta con cerrarle las puertas de casa, para que no perturbe en ella con sus actos y con su mal ejemplo. Pablo SAENZ DE BARÉS.
Madrid, Noviembre de 1924.

En la ciudad del Turia Homenaje a Guimerá

Digna por todos conceptos del homenaje fue la velada que hace unos días se celebró en Valencia, organizada por el Centro Catalá en homenaje al insigne trovador don Angel Guimerá, gloria de las letras castellanas.

Primariamente se representó el drama guimeriano *Aigua que corre...*, que obtuvo una esmerada interpretación, por parte de la simpática y distinguida afonada artista Consuelo Altarriba, que tanto se hizo aplaudir, recientemente, en el teatro Principal, de Valencia, en la función organizada por los estudiantes católicos; de la señorita María Bosch, que demostró poseer excelentes aptitudes para la escena, así como de las señoras Siviña y de Balcells y señorita Campoy, que bordaron sus papeles; y no menos de los señores de Tos, Bosch (hijo) y Balcells, cuya labor pareció de consumados actores. Así, pues, tanto individual como en conjunto, resultó esta representación una de las mejores en los anales del Centro.

A segunda hora la gentil actriz Josefina Santolaria y el celebrado primer actor Ramón Gatuellas, ambos del teatro Apolo, de la mencionada capital, leyeron magistralmente algunas poesías del llorado vate, interpretando también este último, de manera admirable, un fogoso fragmento del drama *Mar i cel*.

Finalizó la velada cantando el eminente barítono Federico Caballé, con la maestría de siempre, la inspirada sardana *Catalunya plora!*, y otras composiciones de su repertorio.

La numerosa y selecta concurrencia aplaudió entusiasmadamente a cuantos tomaron parte en la función, repartiéndose, al terminar ésta, un retrato de Guimerá como recuerdo de la velada. En el transcurso de la misma se recaudó una cantidad para enorgaer la suscripción abierta en Barcelona para la erección de un monumento al genial dramaturgo.

En suma: una velada memorable, de la que puede estar orgulloso el Centro organizador.

En la Gran Bretaña Los Reyes y el 'cine'

Dicen de Londres, que los Reyes de Inglaterra por primera vez han asistido en público a la proyección de una película.

Como es natural, los Soberanos británicos han presenciado numerosas exhibiciones de cintas; pero privadamente, y en sus palacios. El teatro escogido ha sido el Marble Arch Pavilion, estrenándose la proyección del "film" *Zeebrugge*, reproducción del ataque naval inglés en 1918 a puerto Brujas, nido de submarinos tudescos.

Toda la cinta es de fabricación exclusivamente inglesa, y da una exacta idea histórica de la gran batalla, habiendo sido aprobada, después de minuciosos reconocimientos por el Almirantazgo inglés. En ella se explican la razón de la operación y la preparación de las unidades que tomaron parte en el encuentro. La reconstitución de las defensas de Zeebrugge es una verdadera maravilla, así como la lucha en el maro malocón.

Prensa profesional "LA MEDICINA CANARIA"

Hemos recibido el número doce de la revista profesional *La Medicina Canaria*, cuyo sumario es el siguiente:

Texto.—Las falsas fiebres puerperales, por el doctor Ricardo Horno Alcorra.—El Neumatórax artificial, por el doctor A. Gutiérrez Gamero.—Injertos óseos, por el doctor F. Martín.—De Medicinas socias: La herencia en la tuberculosis, por el doctor Hernández Ibáñez.—Las mutaciones bacilares en lo que afectan a la etiología, la patogenia, la profaxis y la terapéutica de las infecciones pretuberculosas y a la tuberculosis, por el Dr. J. Ferrán.—Estudio crítico de los procedimientos de desinfección y de desinsectación, por el comandante médico Dr. D. Agustín Vaz Baumberghen.—Grips en España pero no española, por el doctor Hurtado Núñez.—Reglamento de procedimientos en material municipal: Artículos que tienen relación con los Médicos titulares.—II Asamblea de Brigadas sanitarias provinciales.—Sección bibliográfica: Consultorio.—Información de Asociaciones Médicas: De la Real Academia de Medicina.—Del Colegio Médico. Noticias.—Anuncios.—Legislación.

Grabados.—Contiene tres de otros tantos casos de "neumatórax artificial" observados en el servicio del doctor don Augusto Gutiérrez Gamero, profesor de Fisiología en la Universidad Central.

Del Parnaso canario NOCTURNO

Tal vez ¡tal vez! diga en este momento algún soldado del expedicionario, y traspasando su voz el campamento illego en recuerdos hasta el solar canario. Contestada será su fiel vigilancia por los contornos de Teffer y Mexerah; también hay aquí, a pesar de la distancia, quien le responde con amor: ¡torta está!... La madre, la esposa del militar ausente, velando su destino, pasa las horas anegada en llanto: él espiritualmente, consolándola, le dice: ¿Por qué lloras?... Resguarda mi pecho escapolario santo, y con arrojo defendiendo la bandera de la patria adorada... Cese tu llanto; basta con tu oración para que yo no muera. No me intimida del moro la acechanza, todos ya conocemos su alevosía: confiado estoy y me anima la esperanza que pronto he de estar en tu compañía. Mi deber cumplo, igual que en la trinchera, en jornadas y encuentros, con valor sin fin; en mi oculto en el risco ni en la chumbera, que es como combaten las huestes de Abdekrim.

Buenas mujeres de este nívano suelo, abrazos y besos preparad en calma, que en breve exclamaré con íntimo consuelo: ¡Hijo mío querido!...

Si el dolor y la pena lágrimas vierte, otro raudal de ellas conserva el corazón, que el placer las desborda cuando la suerte torna a inundar el alma de grata emoción. Y aquel lloro que brotó de la amargura seguramente quedará desipado al escuchar los relatos, sin tristura, que de la guerra, en familia, hace el soldado. Imagínese del afecto los lazos que al hogar patrio reporta la campaña; y cual presagio de ternuras y abrazos sa'ga de todos los labios: ¡Viva España!...

Blas BATISTA

Cuento del domingo TIA LUISA

Amada y venerada blanchora: En este día de su santo, yo en nombre de todas mis compañeras, vengo... vengo... La vocería se extinguió en un sollozo atribulado. La alumna encargada de la salutación, una morenita de seis años, toda ojos y con una carucha de diablillo, rompió a llorar, por fin, desconsoladamente, bañando de hipos:

—¡No sé más... no sé más!... Por primera vez, desde hacía mucho tiempo, doña Luisa se echó a reír con una risa franca, en tanto que la maestra, sonriendo también, daba ánimos a la pequeña, diciéndole:

—¡Sí, sí! Vamos, continúa. «Vengo a ofrecer a usted el modesto tributo de nuestra gratitud». Anda, tonta, ¡si lo sabes de corrido!

—¡Déjela!—le interrumpió doña Luisa, abrazando y besando a la pequeña... lo ha dicho muy bien, muy requete bien... Y cogiendo un ramo de flores que otra de las niñas le ofrecía, añadió:

—¡Es precioso... preciosísimo!... ¿Me queréis mucho todos? ¿Mucha?

—¡Mucha!—respondieron a coro las chiquillas.

—¡Pues dadme cada una un beso, y a cambio de los besos os daré pasteles y bombones de chocolate!

El júbilo de la gente menuda fué indescriptible; toda la escuela rodó a la vieja dama, comiéndola de calicias y de mimos. Y cuando la maestra impuso silencio, ordenando la formación en fila y retirándose con sus alumnas, doña Luisa, conmovida hasta lo más profundo de su corazón, sacó el pañuelo, y pasándosele por los ojos, murmuró dulcemente:

—¡Qué día de mi santo tan feliz!

Al abandonar la escuela, doña Luisa, atravesando todo el pueblo, hubo de dirigirse despecto por el camino de la estación, camino fangoso de acacias, con algunos bancos de piedra, muy distendidos, y con unas bellas perspectivas de llanura y de horizonte remoto y opalino... Doña Luisa dejóse caer en uno de los asientos; el aire mansurrón, con perfume de micas, jugueteaba con sus cabellos blancos, y el silencio, acariciante y misterioso de aquella soledad apacible, fué meciendo y arrullando su espíritu... La vieja solterona, inmóvil y con la vista fija en la lejanía, acabó por sumergirse en la evocación y en el ensueño... ¡Cosa extraña! Después de aquella infantil ceremonia que acababa de traer a su vida monótona y sin flores sentimientos un perfume de cordialidad, doña Luisa no estaba alegre. Su alegría, su risa de un instante, se había evaporado; había desaparecido con las penas que se alojaban diciéndole adiós... De sus besos, de sus mimos, de sus exclamaciones íngenuas, no quedaba ahora en el corazón de la solterona más que un recuerdo borroso, un sentimiento melancólico de la infancia de las cosas... El pasado triste, sin oasis de ventura, sin un paréntesis de verdadera dicha, era lo que doña Luisa revivía en este momento por milésima vez... Lo otro había sido la sensación grata, la impresión amable, pero... pasajera, superficial, olvidada. ¡Su pasado! ¡Qué etapa de desahucios, de renunciaciones, de soledad mora! De niña había adorado a su padre, pero éste murió demasiado pronto para que ella hubiese podido gozar de sus ternuras. Siendo la mayor de ambas hermanas, había sufrido en silencio, en un silencio resignado la preferencia de su madre por Mercedes, la pequeña. Doña Luisa, en fin, ¡había amado y se creyó amada! Pero Mercedes, más bella, más coqueta, más egoísta, más audaz, la obscureció siempre, la arrinconó en la penumbra, explotando en su provecho el contraste, como un marco de sus atractivos... Y, en fin, el hombre a quien ella habría querido en secreto, su único verdadero y grande amor, fué después el marido de su hermano, sin duda porque en la vida y para ciertos seres son imprescindibles e insalvables el fracaso y el dolor. ¡Doña Luisa concibió entonces el heroico suplicio de esos sufrimientos mudos, que no admiten ni siquiera el consuelo del llanto, del grito y de las lágrimas!... Y los años, al adormecer la secreta pena y al enterrarla, al fin, en el olvido, hicieron de la joven sin ventura la calmosa y corpulenta «tia Luisa», madre espiritual de su sobrina única, de aquella Lotó, blanca, rosada y gurdueza como unas «peponas» de bazar.

Esa niña fué para doña Luisa el ídolo, la suma de todas sus posturas filiales, la última esperanza de verae amada y de poder satisfacer su sed de amar... Hasta el punto de que cuando la niña se quedó huérfana, doña Luisa, en medio de su dolor profundo, experimentó una egoísta y monstruosa alegría: ¡Loló era suya desde aquel momento, y tia Luisa era la única con derecho a reemplazar a la madre, encarnaba la verdadera madre, se «sentía» su madre! Y, en efecto, tia Luisa quería a la criatura con una frenética ternura, «en madre», con la exageración incansable de una maternidad furiosa... Sueños de madre amantísima eran los suyos: educación perfecta, desvelos, sacrificios, todo para aquella milagrosa idolatrada! Y más tarde una boda a su gusto... un porvenir feliz... ¡y siempre cerca de ella! ¡Si separarse de ella jamás! Pero... más tarde, también este palacio sentimental de la solterona se vino a tierra; ¡también hasta aquí la persigió la mala suerte y el fracaso! El ídolo, la «pepona» muy amada, se enamoró, se casó y abandonó a tia Luisa en las soledades del castellano pueblo nativo...

¡Y tia Luisa en cinco años apenas supo de ella! Su ternura, su hambre de cariño, su corazón crucificado, buscó en las cras de misericordia, en los besos de aquellas niñas campesinas, la sombra siquiera de un amor capaz de satisfacer su abismo instinto de maternidad... ¡U la carta «pa» usted doña Luisa! —¿Para mí? B. cartero del pueblo, un iseyote como un hércules, añadió riendo con su boca negra por el tabaco y el vino. —¡Pues! ¡A ver si es que uno no sa-

José M. Maury Verdugo
ABOGADO
DESPACHO:
Ancheta 44. - Laguna

DE CADIZ
El día 25 del actual se recibirá directamente

Pescados y mariscos frescos
Peros y peras de ARAGON
Restaurant BONNET
CANDELARIA 26.

be leer! ¡Aquí chicas: «Señora de las Lunas Peña y Lara!»
 —¡No cabe duda de que es para mí! ¡Gracias, Tomás!
 Doña Luisa regó el sobre y leyó temblando:
 «Querida tía: Cuando reciba usted estas líneas la pobre Lola no existirá ya... ¡Horrible, espantoso! El primer hijo que hemos tenido queda huérfano al nacer. La suprema esperanza de Lola, hasta el momento mismo de morir, ha sido usted, la amada tía Luisa, la adorada tía Luisa, demasiado buena para no perdonar... ¿Qué puede hacer un hombre solo y pobre, es decir, esclavo de su trabajo, con un hijo tan pequeño? ¿A quién lo confía? En nombre de «ella» venga usted a Madrid, «perdone» usted, no me deje en la tía Luisa...»
 Tía Luisa no dudó, no vaciló un instante... Aquella misma noche se fue para Madrid. El viento, el recién nacido y ella se confundieron en un abrazo...

Un año más tarde tía Luisa se hallaba nuevamente sentada, según su costumbre, en una butaca muy antigua, pero muy cómoda, bajo el emparado de su jardín, lleno de flores. La primavera ha mejorado su reumatismo crónico y ha traído a su alma recuerdos muy lejanos...

De luto figuraron, con los cabellos todavía más blancos y unas cejas arrugas más, tía Luisa tiene sobre sus rodillas a un angelito de carne, molettoso y rosado, que duerme como un querubín... ¡Es el único nuevo que hay allí! El resto del cuadro no ha cambiado, y la vieja solterona, contemplando al chiquitín, que ahora sigue sus miembros impaciente, como hacia su madre a la misma edad y en el mismo regazo, ha movido la cabeza pensando con una dulce melancolía en el eterno comienzo de las cosas...

De súbito tía Luisa ha sonreído. En medio de un jergo absurdo el bebé ha balbuceado dos sílabas para ella infinitamente melancólicas...

«¿Qué dices? ¿Qué dices tú, cielo mío?» he interrogado la anciana, besando el mechoncito de cabellos rubios como el oro que adorna la cabezita del chiquitín... Y el nene mirándola y riendo con su boquita como una rosa húmeda, riendo con la risa hechihera de la primera dificultad vencida, ha exclamado victorioso, como una suave recompensa, a la viejecita sacrificada y humilde; toda coreazon: —¡Ma... Memá!

Curro VARGAS

Los Sports

FOOT-BALL

El segundo encuentro Tenerife-Porteño

Hoy, domingo, a las 3 y cuarto de la tarde, se celebrará—al tiempo no lo impide—el segundo encuentro entre los primeros equipos Porteño y Tenerife.

Este partido ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados al varonil deporte y por quedar los citados equipos empatados a un «goal» en su primer encuentro.

El Tenerife se alineará en este partido en la forma siguiente:
 Climent; Ballo y Arocha; Castellano, Basilio y Cárdenas; Torres, Barroso, Espinosa y Pérez.
 El Porteño presentará a todos sus titulares.

Se vende una cama para niños. Informes: Candelaria núm. 18.

Notas tristes

Fallecidos en la isla

El vi. r. r. último, y a avanzada edad, dejó de existir en la vecina ciudad de La Laguna, el respetable y caballeroso señor, don Felix Poggio y Lugo, persona que en vida se distinguió por sus bellas cualidades de honorabilidad y carácter afable y bondadoso.

El finado ostentaba la honrosa y preciada condecoración de Caballero Comendador de la Real y distinguida Orden de Carlos III, considerándosele siempre como un verdadero patriota y perfecto caballero.

Su fallecimiento ha sido muy sentido en el seno de sus numerosas amistades, donde el extinto señor contaba con el general aprecio.

Al acompañamiento del cadáver en la vecina ciudad, así como a su entierro, verificado en la Orotava, asistió una numerosa concurrencia; constituyendo el fúnebre acto una verdadera manifestación de duelo.

Con tan triste motivo expresamos a la dolorida familia, y en especial a sus hijos, nuestros distinguidos amigos particulares el ex diputado a Cortes, don Pedro y don Tomás, jefe de la Estación de Telégrafos de La Laguna, la expresión de nuestra más sincera condolencia.

Entradas y salidas de barcos

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Agulla de Oro», español, de Las Palmas y Gáldar, con frutos.
 «La Palma», español, de Las Palmas, con pasajeros y carga general.
 «Boheme», español, de Agulo, con frutos.

«Marquesa», inglés, de La Plata y Montevideo, consignado a Eider.
 «Kersaint», francés, de Buenos Aires y Montevideo, consignado a Har-disson.

«Greenbrier», inglés, de Liverpool consignado a Hamilton.
 «Adriadne», francés, de Bathurst y Rufique, consignado también a Hamilton.

«Taoro», español, de Abona, con frutos.

Vapores despachados ayer

«Nivaria», de Garachico; «Rafael Orive», de Las Palmas; «San Miguel», de Galletas.

Vapores despachados ayer

«Agulla de Oro», para Icod; «Isora», para Galletas; «Adriadne», para Burdeos; «Marquesa», para Londres; «Greenbrier», para Garston; «Kersaint», para Havre; «San José», para Dique y escalas; «Alondra», para LI, verpool y escalas; «La Palma», para Las Palmas; «Taoro», para Duarte.

Vapores despachados ayer

«Tenerife», para Garachico.

Máquina de escribir

Sin uso, sistema universal, se vende una.
 Informará: En esta imprenta.

LYOL, ya llegó

Pomada maravillosa contra las quemaduras
 Quita el dolor de las quemaduras en el acto
 Evita se levanten ampollas.
 Evita que la piel quede marcada.
 Comprelo hoy mismo antes que cierren las farmacias.
 Precio Ptas. 3'75 el pote
 Se vende en las Droguerías y Farmacias de Santa Cruz.—En La Laguna Droguería de don Daniel Pfeiffer.
 Agente exclusivo para Canarias Federico C. Varela

El chocolate "La Catalana"

es el mejor remedio para los que le ataca el indigno mal de la gripe

Remedio eficaz e instantáneo para su curación. El que no lo usa es por que no quiere curarse con poco dinero, pues se trata de 1'60 pesetas un paquete.

Tomad el renombrado chocolate de La Catalana tres veces al día y se curarán en pocas horas. Está más que comprobado por ser chocolate puro de cacao y azúcar y como la manteca que contiene el cacao no deja introducir el microbio de la gripe, por ser el único chocolate que está fabricado tan escrupulosamente y más acreditado en todas las islas Canarias.

No se trata de propaganda sino que este remedio es verdadero y eficaz
 Probar y os convencereis de lo que dice este anuncio.

No equivocarse, chocolate marca
"LA CATALANA"



La suprema razón

de la mujer, la razón que persuade y triunfa, suele ser una sencilla y oportuna sonrisa. Convierta usted sus sonrisas en razones usando a diario la

PASTA DENS

y enjuagándose con Elixir Dens después de cada comida. Así tendrán sus dientes el atractivo de una nivea blancura y de un brillo insuperable.

Tubo, 2 pesetas en toda España.
 PERFUMERÍA GAL. MADRID

MODAS

Ya se están recibiendo los artículos de invierno, última novedad, abrigos, pieles, trajes, sombreros, etc. etc., en los Almacenes **Le Printemps**, doctor Comenge 9.

Grand Hotel Quisisana

El hotel de más lujo y de más confort, acaba de inaugurar la temporada, con cocina soyneé internacional y esmerado servicio.
 Salones para banquetes, fiestas, té, etc., los cuales serán amenizados por un terceto que hará su presentación en los primeros días de Diciembre.

NOVEDADES

Los Almacenes de modas **Le Printemps**, invitan a su clientela y al público, para que antes de hacer sus compras examinen los precios y calidades de los variados artículos que para la próxima estación están llegando.
 Doctor Comenge 9

CALZADOS

SENSACIONAL LIQUIDACION

Calzado para Caballero a 12'00 pesetas
 » » Señora a 7'00 »
 » » Niño a 4'00 »

San Juan Bautista núm. 1
Almacén de calzado

Artículos de invierno

Los almacenes **Le Printemps** doctor Comenge 9, invitan a su clientela a recoger sus artículos para la próxima estación, pues están ya recibiendo infinidad de los mejores almacenes de París.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
 CONSUMION, CLOSTOSIS
 CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE
Deschiens de Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre, es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. Da salud y fuerza. — PARIS.

NOTAS DE "FOOT-BALL"

El partido de ayer

Porteño, 1 -- Iberia, 1

Merece plácemes la actual junta del Deportivo por haber concedido tan galantemente uno de los encuentros que habían de celebrarse con el Porteño, de Las Palmas, al Iberia, de esta capital. Numerosas agrupaciones deportivas nos han visitado y todas bajo la tutela del Club Deportivo y jamás pensamos en que era conveniente, es más, era necesario que nuestros otros equipos, sea el Iberia, sea el Fomento, sea el Salamanca miliera sus fuerzas con los jugadores forasteros, única manera de crear un sano ambiente futbolístico y que el gran público mirase con simpatías el como se rompía la tradición de encasillado al momento en que vivieron las anteriores juntas del Tenerife. Parece como si nuestros otros equipos estuvieran condenados por su falta de medios económicos, que llevada tras sí la carencia de campo de juego a una total inacción y solo sea a doble las eternas partidas de domingo con los otros equipos locales.

Pero la vieja política cayó por tierra desmoronándose y la sociedad de los colores blanquiazules se abrió de par en par sus puertas, echando una horaada mano para alzar a los que hasta hoy parece que vivían humillados.

Y ahora croniquemos el encuentro de ayer tarde que sembró mucha expectación entre los aficionados, motivado por las magníficas actuaciones del Iberia y el buen estado del Porteño.

Los jugadores forasteros que creyeron un fácil triunfo y que comenzaron a luchar sin ambición, a medi-

da que transcurrió el encuentro fueron acrecentando su ardor ante un enemigo que por su juego y por su codicia eran dignos rivales suyos. Después de inútiles tentativas y arrancadas que se rompían ante la buena defensa blanquingra, pudieron conseguir un tanto en una jugada felicitada por el «Sueco»—uno de los mejores jugadores canarios que hemos visto—que terminó al apoderarse del balón el interior izquierdo rojinegro, que después de un vistoso «triblugu» dirigió un chute bajo que le valió el único tanto para los suyos.

El Iberia arrojó en el empuje apretado del marco forastero que brillantemente defendió Arocha.

En este primer tiempo el dominio fue alterno desarrollándose de parte y parte bonitas jugadas.

En la segunda parte, y a poco de empezar marca el Iberia su primer y único tanto al lanzar Morera un insuperable «chut» a la puerta que el portero canario difícilmente detiene y que remata Elias al entrar de «ca-ceza».

El Porteño jugó en esta segunda parte con más bríos y en busca de otro tanto que Amador les impidió realizar. Por contraste el Iberia luchó en este tiempo con más lentitud y tropezando en sus avances con la defectuosidad de sus extremos.

El árbitro, Mr. Singler, muy acertado. Correcto y muy dividido en criterio el público.

MINIK.

Ayuntamiento

La reparación del cable

El alcalde, señor La Roche, ha recibido el siguiente telegrama del director general de Comunicaciones, como contestación al que la primera autoridad local le dirigió hace varios días, cuando quedó interrumpido el cable:

«Contestado su telegrama tengo gusto manifestarle que se gestiona que el buque cableero «Telconia» que sigue al servicio de la Administración española vuelva lo antes posible a reparar el cable de Cádiz a Tenerife para establecer comunicaciones con esas islas lo más pronto posible.»

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO
 ESPAÑOL. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Conciertos públicos

Programa de las obras que ejecutará hoy, la Banda de música del regimiento de Infantería Tenerife número 64, en la plaza del Príncipe, de once a trece:
 «Sayda Shimy», one stop; Maqui-pa.
 «Mlada», suite núm. 4, danza indiana; Rinsky Korsokow.
 «Caballería Rusticana», preludio; Mascagni.
 «Al Sena», tango apache; Villadomat.
 «El Puño de Rosas», coro y duo; Chopin.
 «Anzobre», marcha sobre cantos gallegos; Yuster.

—Pro rama de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal en el día de hoy en la plaza de la Cons titución de 8 y media a 10 y media de la noche:
 «España cañi», pasodoble; Marquina.
 «Valencia Oriental», serenata; Ben llech.
 Marcha de la ópera «Aasháuser»; Wagner.
 «El pirot negro», selección; Karl Hejós.
 «Molée», fantasía; Rossini.
 «Grato recuerdo», pasodoble; N. N.

Camas de madera

Desde TREINTA Y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, rmeido Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

Ha desaparecido

Un abrigo de caballero en la Cuesta: Es de tela Inglesa gruesa, a rayas blancas y negras, forro color pizarra y cuello de terciopelo gris.—La persona que se lo haya encontrado y quiera benevolmente devolverlo a su dueño se le gratificará o se le darán las gracias, en la Administración de este periódico.

Ecos de sociedad

Enfermos

En La Laguna se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo particular don Arturo Vergara y Rodríguez, ex alcalde de la vecina ciudad.

—En esta capital se encuentra enfermo nuestro joven y distinguido amigo, don José Manuel Gómez-Landero y Ballester.

—Se encuentra enfermo en Las Palmas, el teniente coronel de Ingenieros don Germán de León y Castilla.

De verano

De sus posesiones de San Miguel de Geneto, donde han pasado la temporada veraniega, ha regresado a esta capital, en unión de su distinguida familia, nuestro respetable amigo el presidente de la Cámara de la Praple dad Urbana, don Juan Febles Campo.

—También ha regresado, de pasar la temporada de verano en el pueblo de Tegueste, la distinguida familia del alcalde de esta capital, don Francisco La Roche y Aguilar.

Viajes

De Las Palmas llegaron ayer don Ernesto Cunard, don Francisco Cervera, don Enrique Dalías, don Rosa Galván, don José Badia, don Domingo Figueras, don Juan Hernández, don Juan García, don José López, don Arturo Rodríguez, don Antonio Viera, don José Bermúdez, don Manuel Van-eewalle, don Elias Doresto y don León Wallach.

Ameno y curioso

El descubrimiento de Rockefeller

John D. Rockefeller, el hombre que hasta hace poco era el más rico del mundo (ahora parece que ese título corresponde a Henry Ford, que ya ha completado los mil millones de dólares), hizo su fortuna gracias a la explotación de yacimientos petrolíferos, que en los Estados Unidos se denominan «oil fields»; es decir traducido literalmente, campos de aceite. Conviene advertir desde luego el empleo de esa palabra «oil», aceite, para que la anécdota conserve su gracia.

Cierta vez adquirió en una comarca lejana un vasto terreno, en el que se sabía existía petróleo o aceite mineral.

Uno de los agentes que fueron a explorar el campo envió al comprador en una botella una muestra del aceite obtenido en los primeros sondeos.

Rockefeller, que al recibir la botella estaba muy apurado, entregó el recipiente a uno de los criados con orden de llevarlo a casa del químico, a los efectos del análisis habitual.

Pero aquel sirviente estaba también muy apurado. Tenía a su mujer muy enferma y le era preciso ir a verla sin tardanza.

Fuése, pues, a casa, y en seguida se trasladó al laboratorio del químico.

Júsguese el asombro de Rockefeller cuando dos días después recibió del químico una esquila que decía así:

«Ha hecho usted un descubrimiento maravilloso que va a revolucionar el mundo entero.

El producto que me envió para su análisis no es otra cosa que aceite de hígado de bacalao. ¿En dónde se encuentra el yacimiento?»

Ya se adivinará que el culpable de todo fué el criado, que en su apresuramiento tomó una botella del reconstituyente, en vez de tomar la del verdadero aceite mineral.



El Hogar Dichoso

NADA es más enternecedor que el aspecto desolado de un hogar sin niños.

Miles y más miles de mujeres han recibido la bendición de hijos sanos y felices, gracias al Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Si Ud. se siente quebrantada y enferma, sufre dolores de cintura y su flujo es irregular—no se acoge de su infortunio— simplemente tome el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y encontrará el camino recto hacia la salud completa.

Se Vende en Todas Las Farmacias.

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham



Debilidad general (Fotografía tomada durante años. Tomé varias medicinas, antes de que me recomendaran el Compuesto. Este me hizo mucho bien y ahora tengo dos niños.)
 Mrs. Jane Leslie, Zion Hill, Jamaica, B.W.I.

Consultorio médico-quirúrgico José Fariña Alvarez
 Doctor en Medicina y Cirugía Farmacéutico
 Ex-interno de las Clínicas Médicas del Hospital de la Facultad de Medicina de Barcelona
 Medicina y Cirugía general
 Especialidad en las enfermedades nerviosas y mentales. Tratamiento especial de la diabetes por la insulina y otros procedimientos modernos.
 Teléfono núm. 194 duplicado
 Consulta diaria de 4 a 7.—Teobaldo Power núm. 5.

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

Nuestro servicio radiotelegráfico

Información por correo

Ultimas noticias de la Peninsula

La actuación del Directorio Militar

Novia oficiosa
Madrid, 20 de 15.—En la Presidencia se ha facilitado esta tarde a los periodistas una nota oficiosa relacionada con las últimas operaciones realizadas en Marruecos, en la que se comunica que el repliegue hacia el zoco del Arbán, nuestras tropas sostuvieron enconado combate con los rebeldes.

Un teniente coronel muerto y un general y dos tenientes coroneles heridos

A consecuencia de este combate resultó muerto el teniente coronel de

Puertas, ventanas y marcos usados
DESEA COMPRAR
Román Morales Rufino
22, Alfonso XIII, 22. — Teléfono 606.

regulares de Albucesas señor Temprano, y herido el general de brigada don Federico Berenguer.

En la misma operación resultaron heridos el teniente coronel de Regulares de Cuba señor Alvarez Arenas, y el del batallón de Cazadores de Arapiles, señor Losada.

Muerte del general Serrano

En el referido repliegue resultó muerto de un balazo en el cuello, el general Sr. Serrano.

En la nota de la Presidencia el Gobierno se lamenta de la pérdida de tan pundonoroso y valiente general, cuya actuación en Marruecos ha sido muy meritoria.

LOS CAMBULLONEROS
Depósito de carbón y vegetal. Manteguilla de barras. Jamones. Dileos de todas clases. Impermeables y Abrigos. Ropas de aguas trues de bengalas.

El Laboratorio del doctor Castelo, no se ha trasladado, continuando en la calle de José Murphy núm. 2, (casa Calzadilla)
Hora de 10 a 12 y media y de 3 a 7.

Banco Hipotecario de España

Encontrándose en esta capital el Sr. Inspector de este Banco para reconocer las fincas ofrecidas en garantía de los préstamos hipotecarios amortizables, se pone en conocimiento de los interesados, para que dirijan sus solicitudes a su Agente de préstamos en esta provincia

Antonio Lecuona Hardisson

San José, 15 Apartado, 121

Santa Cruz de Tenerife

Se tramitan los préstamos rápidamente.

“ANDRES” Café-Cervecería-Restaurant
Plaza Constitución, 10.—Teléfono, 165
Santa Cruz de Tenerife

Fábricas de Boinas

de los

Nietos de Antonio Elósegui
Proveedores del Vaticano

Producción diaria: 4.500 boinas

Tolosa (Guipúzcoa)

Sucursal en Barcelona: Duque de la Victoria, 12

Clínica de enfermedades de los ojos

DEL

DR. R. MORALES RUIZ

Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín

MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidas, intra oculares, tumores, Microscopía del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños, (Siderosis), (Gran Electro iman Volkman). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Galster y G. Electroterapia Ocular en todas sus modalidades, Tuberculodiagnostics, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosilveran, etc. etc.

CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extracción de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tatuajes de la córnea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos

OPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Dub e, Cuerno, Celuloide, Caucho, Niquel, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista.

PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se encarga bajo moldes y fotografías.

Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde

Clavel II.—Teléfono 660



¿QUERÉIS CONSERVAR LA SALUD?...
USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA VIGOR
Vda. de José M. Varona

Noticias de todas partes

En la Península

El Sr. Vázquez de Mella
Madrid.—Hoy pedirá abandonar el sanatorio y trasladarse a su domicilio, en franco convallescencia, el Sr. Vázquez de Mella.

Un monumento a Bretón

Salsmanca.—En el despacho de la Alcaldía se celebró ayer una reunión para tratar de la creación de un monumento a don Tomás Bretón.

Los reunidos—que fueron cuantas personas tienen algún relieve en la localidad—acordaron iniciar una subscripción popular y dirigir un manifiesto a la opinión.

Un hombre que muere en un ataque de hidrofobia

Astudillo.—En el pueblo de Villalaco, el vecino Fermín Pachón, de treinta años, falleció a consecuencia de un ataque de hidrofobia.

Fermín fué mordido en el pasado mes de Septiembre por un perro de su propiedad, y no quiso hacer caso del médico, que le aconsejó reiteradamente que se sometiera a un tratamiento. Decía Fermín que le hablaban las bendiciones que le había echado un «salvador».

Reina gran alarma entre el vecindario, pues existe el temor de que el perro haya mordido a otras personas.

Un Museo provincial en Bilbao

Bilbao.—Ha visitado al alcalde accidental una Comisión integrada por representantes de la Junta de Museos de Vizcaya, Ateneo, Círculo de Bellas Artes y otras entidades culturales, que fueron a tratar con el Ayuntamiento de la cesión del Grupo Escolar de Berástegui, aún no inaugurado, para la instalación de los Museos de Bilbao, a cambio de otro edificio en mejores condiciones para es-

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Secretaría.—Anuncio

Acordado por la Comisión Permanente de dicho Excmo. Cuerpo, abrir un concurso para la contratación con uso o más industrial, del servicio de automóviles de alquiler, que se hace público para general conocimiento, advirtiéndose que las proposiciones a que se refiere la condición 5 que seguidamente se transcribe, deberán presentarse dentro del término de quince días naturales, a contar desde esta fecha.

Las Bases del concurso son las que a continuación se exponen:

1.—El contrato o contratos que queden convalidados, al ser resuelto dicho concurso por el Excmo. Cabildo o por la Comisión Permanente, durarán por término de un año, a partir desde la fecha de la resolución; pero se entenderán prorrogados año por año, a no ser que durante el mes de Octubre de cada uno, el Cabildo acuerde o la otra parte contratante manifieste, su voluntad de dejarlos sin efecto.

2.—El concurso versará, sobre: la mayor bonificación que ofrezcan los interesados en relación con los precios de la tarifa oficial, expresando dicha bonificación en un tanto por ciento, ya se refiera al precio por recorrido, o por horas extraordinarias o ambos extremos.

3.—Los que deseen tomar parte en el concurso presentarán sus ofertas en pliego cerrado, en Secretaría del Cabildo, consignando el número de coches de que disponen y su marca, el número exacto de asientos de que constan, número de registro de cada uno y la bonificación que ofrecen.

4.—Todo industrial, aunque no posea más que un solo coche, podrá optar al concurso.

5.—En vista de las proposiciones recibidas el Cabildo adjudicará el servicio a uno o más industriales que en su oferta peticion 15 coches, de cuatro o mas asientos, otorgando la preferencia a los coches de los propietarios que ofrezcan mayor bonificación, y si esta fuera igual, al que tenga mayor número de asientos, y en igualdad de ambas circunstancias, decidirá la suerte.

6.—Adjudicado el servicio se formará una relación de coches en que se figurarán con aneja a la expresada preferencia, y el Cabildo tendrá que utilizarlos en cada ocasión en que los necesite, precisamente por el orden con que en la relación figuren, sin que pueda alterarlo, sino en el caso de que el coche o coches que correspondan utilizar, no estén en disposición de prestar servicio.

7.—Solo en el caso de que ninguno de los carruajes de los adjudicatarios pueda utilizarse, podrá el Cabildo acudir a otros industriales.

8.—Si en el curso de la ejecución del contrato, algunos de los coches se deteriorasen, aunque no sea retirado del servicio por su dueño, podrá el Cabildo dárlos de baja en la relación de que habla la condición 6.ª, y prescindir totalmente de mismo en el turno expresado; pero el adjudicatario podrá reemplazarlos por otros de iguales condiciones a juicio del Cabildo.

9.—La Corporación se reserva el derecho, si ninguna de las proposiciones presentadas le conviniere, de declarar desierto el concurso.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Noviembre de 1924.—El secretario, A. Lara y Zárate.

—Visto bueno: El presidente, Brotons.

cuales es el que ahora se acaba de construir.

El alcalde prometió tratar del asunto en la próxima sesión municipal.

Restos de la dominación árabe

Tarragona.—A consecuencia de las últimas lluvias han quedado al descubierto resos humanos en las proximidades de la Cuava de la Vila, del pueblo de Godall (Tortosa), donde se hicieron excavaciones, dirigidas por el Sr. Monté, médico de la localidad, y el maestro nacional del pueblo, don José Gombáu, habiendo podido averiguar, por la forma de estar construidas las sepulturas, que se trata de una fosa común abierta a raíz de alguna acción de guerra, probablemente del tiempo de la dominación árabe.

Barcelona y la Lotería de Navidad

Barcelona.—Los loteros de la provincia, durante el mes de Octubre, han adquirido billetes del sorteo de Navidad por valor de 10 millones de pesetas.

En cambio, en igual fecha de los años 22 y 23 sólo se adquirieron siete millones.

El asalto a un tren en Vilches

Linares.—Se conocen algunos detalles de asalto a un tren cerca de Vilches. El hecho ocurrió entre esta estación y la de Vadollano, y los asaltantes, en número de cinco o seis, desprecintaron los vagones del convoy, que era un mercancías, arrojando al suelo bultos de géneros y objetos de gran valor.

Los malhechores no lograron su intento, porque el personal del tren les hizo frente disparando sobre ellos y poniéndolos en fuga. Sólo uno resultó herido tan gravemente, que falleció en Vadollano a donde se le condujera. Se llamaba Toribio López García, era natural de Jaén y tenía veintiséis años.

Asamblea de fuerzas vivas en Jaén

Jaén.—Se ha reunido la Comisión organizadora de la Asamblea de fuerzas vivas, nombrando secretario al cronista de esta ciudad don Alfredo Casaban. Se acordó publicar un folio explicando el plan a desarrollar.

Entre otras cosas, se propondrá la creación, con carácter permanente, de una oficina gestora de los intereses provinciales, compuesta por elementos técnicos únicamente.

La Asamblea se celebrará en el próximo Enero.

Arde un barco en el Mausel

Gijón.—A las diez de la noche se declaró un incendio a bordo del vapor «Navarra», perteneciente a la Compañía Transmediterránea. El buque había entrado en el Mausel a las nueve y media de la noche, anclando en la Concha. Traía carga general para Barcelona y escalas.

El fuego se produjo en el momento en que el capitán salía del camarote para ir a la cabina de radiotelegrafía. Comenzó en dicho camarote, propagándose rápidamente a la obra muerta y cabina de derrotes.

Se quemaron todos los documentos de a bordo, incluso la carta real. También quedó destruida una escopeta.

Un perro que se hallaba atado en la cabina pereció entre las llamas.

El contramaestre del puerto, juntamente con los tripulantes de los demás barcos anclados en el mismo, trabajaron con gran denuevo en la extinción del siniestro; lo que lograron a las once de la noche.

Instruye diligencias el Juzgado de Marina.

En el Extranjero

Nueve barcos de guerra italianos a las fronteras

Londres.—Noticias recibidas desde San Remo dicen que el Almirantazgo italiano ha enviado nueve barcos de guerra a los pueblos fronterizos de la costa, a causa de temerse un golpe de mano contra el Gobierno fascista, organizado por los comunistas emigrados en Francia. Se sabe también que se han reforzado las guardias en distintos puntos de la frontera.

Dentro del territorio italiano han ocurrido también algunos incidentes de gravedad, especialmente en Mesagne, cerca de Brindis, donde los comunistas han atacado y devastado el local de las organizaciones fascistas, hiriendo a tres de éstos. Se han enviado a toda prisa tropas para evitar la represalia de los fascistas.

En Castellamara el ex diputado Imparato ha matado a tiros al conserje fascista Cosenza, a causa de una discusión política.

Cuestión de honor entre dos generales italianos

Roma.—La «Tribuna» dice que con motivo del seta por la que ha quedado zanjada la cuestión de honor planteada entre el general Pepit o Garibaldi y el señor Barini, el comandante de la milicia fascista, general Balbo, ha enviado sus padrinos al general Garibaldi.

Estragos osados en Argel por un terremoto

Argel.—Los daños causados en la región por los recientes temblores de tierra son más importantes de lo que se creyó en un principio, elevándose a muchos millones de francos. También hay que lamentar una víctima.

La ciudad de Argel no ha sufrido a causa del fenómeno sísmico.

Las autoridades han adoptado las medidas necesarias para socorrer a los damnificados.

Yacimientos de petróleo en Francia

Paris.—Los sondeos emprendidos cerca de Savian, en el departamento de Herault, el día 6 del corriente, han dado como resultado el hallar un chorro intermitente de petróleo, cuya

cantidad horaria es de un metro cúbico; y densidad 0'84, lo cual constituye el resultado más importante obtenido hasta ahora en Francia.

La pianista Carma Alvarez en Londres

Londres.—En el Aeolian Hall ha dado un concierto la pianista española Carmen Alvarez, obteniendo un éxito clamoroso.

El público londinense, que ya conoce a la joven artista por anteriores conciertos, llenaba la sala y premió su labor con entusiastas y continuados aplausos.

La concertista se vió obligada, ante las ovaciones del auditorio, a ejecutar algunas obras fuera de programa.

Observaciones

¿PROFETA?

Yo no sé si obrarán cuerdatamente esas personas que se aislan voluntariamente de los demás y rinden un excesivo culto al YO.

Tal vez ellos sepan experimentar, como no sabemos nosotros, el supremo placer de estar solos. Es posible que su sentido antisocial, que su carencia de comprensión, les haga huir de la gente que haría su vida más agradable, menos monótona.

Pero lo cierto, lo que no podemos dudar es que la vida para ellos es así muy amable.

Al observar en estos bellos días de otoño al personaje que me sugiere estas anotaciones, he llegado a la creencia de que es feliz en su apartamento. Lo he adivinado olímpico en su destierro para toda clase de camaraderías.

Y no es un ogro que responda con un bufido al saludo de sus amigos, que conteste con una grosería las palabras que se le dirigen. Para cuantos se acercan a él tiene una frase amable, una contestación discreta.

Pero su hermetismo es absoluto. Absolutamente también su deseo de estar solo.

Por eso es muy raro que las personas que lo conocen interrumpen sus meditaciones iniciando una conversación que él no desea nunca.

Pasea muy despacio, sin que se diferencie su actitud de la adoptada en idéntico ejercicio por cualquier otro transeúnte. No lee, no mueve los labios como otros muchos que al no poder o no querer hablar con los demás hablan consigo mismos. Únicamente y muy de tarde en tarde consulta una pequeña libreta que extrae despaesadamente de uno de sus bolsillos. Hace en ella alguna breve anotación y continúa su paseo lentamente, contestando amable los saludos que le dedican al pasar.

Hoy, al introducir en su bolsillo la libreta extraña ha caído al suelo.

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomeza y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor «GUANCHE»

Todos los Martes para el Sur de Tenerife y los Viernes para los de la Gomeza.

Vapor «ESPERANZA»

Todos los Viernes para los del Sur de Tenerife y los Martes para los de la Gomeza.

Se recibe carga en este muelle el día antes y el de la salida.

Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm. 507



Belleza y salud

son dos conceptos inseparables, pues la salud es una condición imprescindible para poseer una verdadera belleza. Si la salud flaquea y se trastorna el apetito y la digestión, recomendará el médico entonces el incomparable reconstituyente

SOMATOSE

La Somatose se encuentra a la venta bajo tres formas:

Polvo. Líquida de sabor seco. Líquida dulce.

Laboratorio de análisis clínicos del Doctor Luis Fera Saez

Especializado en los principales Laboratorios de Berlín (Alemania)

DIAGNOSTICO DE LA SIFILIS.—Diagnóstico diferencial del agente causal de la Sifilis (Treponema pallidum) en la lesión inicial (chancre duro). Reacción de Wassermann, Bach-Georgi y Meinicke, para el diagnóstico de esta enfermedad en la sangre. Las mismas reacciones y la de Lange o del oro coloidal, para el diagnóstico de Sifilis nerviosa, en el líquido cefalo raquídeo.

DIAGNOSTICO DE LA TUBERCULOSIS.—Examen de los esputos por métodos modernos. Reacción de Boerdick, para el diagnóstico de la Tuberculosis incipiente y Tuberculosis curada.

ANALISIS QUIMICO EN SANGRE.—Determinación cuantitativa de Urea, Cloruro Acido úrico, Glucosa, Indol, Colestina, Creatinina, etc., etc., para el diagnóstico de enfermedades renales y hepáticas.

ANALISIS MICROSCOPICO DE LA SANGRE.—Recuento de glóbulos rojos y blancos. Esquema de Arneht para el pronóstico postoperatorio. Determinación de la tasa de hemoglobina.

ANALISIS BACTERIOLOGICOS.—Diferenciación de las distintas infecciones intestinales, por medio de cultivos especiales. Reacciones de aglutinación para el diagnóstico de dichas infecciones, por medio del aglutinómetro de Kuhn-Volgt. HEMO-CULTIVOS

Preparación de AFINOVAS TINAS por métodos perfectos e inofensivos. Examen anatómico-patológico de toda clase de Tumores, Raspados uterinos y domas. Biopsias. Análisis de Orina, Saliva, Jugo gástrico y Duodenal, Heces fecales, etc., etc.

Inoculaciones de animales de experimentación.

Imeldo Seris, 51.—núm Apartado, núm. 101.—Teléfono, núm. 187

